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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 21.04.2026

Verkehrsunfille und Rauschmittel

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Beiwie vielen Verkehrsunfallen in den vergangenen fiinf Jahren stan-
den die Fahrerinnen und Fahrer unter Einfluss von Alkohol oder Can-
nabis (bitte aufschliisseln nach Jahr und Rauschmittel)? 2

1.2 Bei wie vielen dieser Verkehrsunfalle waren Alkohol oder Cannabis
unfallurséchlich (bitte aufschlisseln nach Jahr und Rauschmittel)? 2

1.3 Bei wie vielen dieser Verkehrsunfalle sind Menschen zu Tode ge-
kommen (bitte aufschliisseln nach Jahr und Rauschmittel)? 2

21  Wird Cannabis weiterhin unter Unfallursache 02 (,Einfluss anderer
berauschender Mittel*) erfasst? 2

2.2 Falls ja, ist geplant, Cannabis in Zukunft wie Alkohol in einer eigenen
Kategorie/Unfallursache zu erfassen? 2

2.3  Falls keine Erfassung von Cannabis in einer eigenen Kategorie/Un-
fallursache geplant ist, warum nicht? 2
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 21.05.2026

11 Bei wie vielen Verkehrsunfillen in den vergangenen fiinf Jahren
standen die Fahrerinnen und Fahrer unter Einfluss von Alkohol oder
Cannabis (bitte aufschliisseln nach Jahr und Rauschmittel)?

1.2 Bei wie vielen dieser Verkehrsunfille waren Alkohol oder Cannabis
unfallursachlich (bitte aufschliisseln nach Jahr und Rauschmittel)?

1.3 Bei wie vielen dieser Verkehrsunfalle sind Menschen zu Tode ge-
kommen (bitte aufschliisseln nach Jahr und Rauschmittel)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet.
Verkehrsunfille unter Einfluss von Alkohol und Drogen | 2021 | 2022 | 2023 | 2024 | 2025
Alkoholunfille 4528 | 5446 | 5118 | 4783 | 4857
— davon tédlich 28 55 35 36 28
Drogenunfille 586 670 685 717 692
— davon tddlich 4 9 10 5 16
— unter Einfluss von Cannabis von 01.07. bis 31.12.2025 280
— davon tédlich 7

Vor der Teillegalisierung von Cannabis am 01.04.2024 wurden Verkehrsunfalle unter
dem Einfluss von Betdubungsmitten ohne Unterscheidung nach Drogenart statistisch
erfasst. Im Zuge der Teillegalisierung wurde die Mdglichkeit geschaffen, den Konsum
von Cannabis bei Verkehrsunfallen zu recherchieren. Rickwirkend ist dies ab dem
01.07.2025 mdglich. Es liegen jedoch keine Vergleichszahlen der Vorjahre vor. Bei
jedem der in der obigen Tabelle angegebenen Verkehrsunfalle war der Einfluss von
Alkohol bzw. Betdubungsmitten unfallursachlich.

21 Wird Cannabis weiterhin unter Unfallursache 02 (,,Einfluss anderer
berauschender Mittel“) erfasst?

2.2 Falls ja, ist geplant, Cannabis in Zukunft wie Alkohol in einer eigenen
Kategorie/Unfallursache zu erfassen?

2.3 Falls keine Erfassung von Cannabis in einer eigenen Kategorie/Un-
fallursache geplant ist, warum nicht?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Seit dem 01.07.2025 wird zwischen der Unfallursache 02 ,Einfluss anderer be-
rauschender Mittel (Drogen, Rauschgift) auRer Einfluss von THC* und der Unfallursache
07 ,THC-Einfluss* unterschieden. Bei THC handelt es sich um Tetrahydrocannabinol,
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den hauptséachlich rauschbewirkenden Bestandteil der Hanfpflanze (Cannabis). Un-
falle, bei welchen der Einfluss von Cannabis ursachlich war, werden somit seit dem
01.07.2025 mit der Unfallursache 07 ,THC-Einfluss” erfasst.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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